

# 深化互联互通 拓展经贸合作 第八届丝博会推进高质量共建“一带一路”

文/秦峰 赵紫薇

第八届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会(以下简称丝博会)9月20日在陕西省西安市开幕,来自巴基斯坦、吉尔吉斯斯坦等40多个国家和地区的嘉宾参加,共商共建共享国际合作新机遇,推动丝博会成为共建“一带一路”高能级开放平台。

本届丝博会以“深化互联互通·拓展经贸合作”为主题,由巴基斯坦伊斯兰共和国担任主宾国。

在西安国际会展中心,设置有国际交流展、省际合作展、交通物流展、先进制造业展、现代能源展5个展区,总展示面积7.2万平方米。全面展示共建“一带一路”国家和地区、各省市及新疆生产建设兵团、陕西省各市区及企业整体形象、资源优势、特色产业、重点项目,开展投资洽谈、大宗贸易和项目签约。

其中,国际交流展设置在1号馆,主要展示共建“一带一路”国家及陕西省国际友好城市的整体形象、资源优势、特色产业等。省际合作展设置在3号馆,主要展示我国各省(区、市)和新疆生产建设兵团整体形象、投资环境、合作领域。交通物流展设置在2号馆,主要展示铁路、公路、中欧班列多式联运、海港、陆港、河港、集装箱多式联运等方面物流产业及智慧交通等方面内容。先进制造业展设置在4号馆,6号馆,主要展示新能源汽车、光伏等重点领域的链主企业、供应链企业和技术产品。现代能源展设置在5号馆,重点展示现代能源产业集群布局的重大项目及境内外重点企业。



丝博会上,具有异域风情的手鼓演出。吴明摄

据悉,此次国际交流展吸引了来自五大洲41个国家的73个国际商协会、企业,以及海外侨商展商展览展示,1.6万平方米的空间集中展示了“一带一路”共建国家和地区的整体形象、友城往来、经贸合作、特色产品。参展的国家数量、展示商品的种类均创历史新高。9月20日至21日,已组织俄罗斯时刻、中东时刻、友城时刻、德勤时刻等8场国际路演活动,已有840余家企业的专业观众近1500人次踊跃参加。其中,围绕煤化工、农业原材料进口、农产品出口等,中巴国际商业联盟、陕西捷士通国际贸易有限公司、秀世界光电坦桑尼亚有限公司,分别与路演机构开展深入交流与洽谈,达成初步合作意向。

依托丝博会,扩大“朋友圈”,第八届丝博会上,陕西筛选了一批含金量

高、含绿量高、含新量高的好项目、大项目进行宣传推介,力争对接一批企业客商,达成一批合作项目。

陕汽战略发展部产业项目推进室高级业务经理陶富勇说:“我们将携手陕汽商用车、汉德车桥、西安康明斯、德创未来、陕西德信等单位链式参展,全面展示陕西新能源系列产品,包括新能源充换电一体X5000E牵引车、骐骥动力M13发动机、重卡电驱桥、BMS电池线束等‘拳头’产品。”

“通过丝博会,陕汽受到很多客商的关注和赞誉,获得了不少海外订单。这次我们准备充分,有信心再签下大单。”陶富勇说。

会期重点举办13场经贸交流及展览展示活动,活动内容包括第八届丝博会开幕式,省团集中签约仪式,成果发

布会3场大会活动。2024陕西国际经贸合作发展对接交流活动,秦创原科技成果路演推介会,2024中国(陕西)—韩国经贸合作洽谈会,中欧班列(西安)全球合作伙伴对接洽谈会,商事创新成果推介系列活动,“国际友城进丝博”活动,苏陕东西部企业家创新发展对接活动,全国青年企业家助力陕西高质量发展活动8场重要活动。以及“投资中国”选择陕西”推介活动——2024全球知名跨国企业走进陕西,全球秦商大会2场同期活动。

据了解,丝博会举办7届以来,已有泰国、吉尔吉斯斯坦、格鲁吉亚、韩国、哈萨克斯坦等14个国家先后担任主宾国,西藏、福建、湖北、云南等14省市区先后担任主宾省。来自全球190多个国家和地区的200多位境外政要、前政要,1万余名境外客商,国内60多个中央机关、国家部委、中央企业负责人和31个省市区政府和新疆生产建设兵团参展参会,展销特色商品达3万多种,观众人数超过80万人次。累计签订利用外资项目合同总投资额544.21亿美元,签订国内联合项目合同总投资额91977.54亿元。

据悉,本届丝博会将采取“展馆展+线上展”模式进行,线上丝博会平台已于9月10日上线,该平台设有信息发布、会议会展、展商服务等功能区,为参展企业和观众提供便捷访问入口和一站式服务聚合平台。

丝博会是平台,也是纽带。陕西将全力以赴寻找商机,携手合作伙伴在扩大开放中创造机遇,在加强合作中破解难题,努力实现更大范围、更深程度的共赢。

## 丝路话语

中国和格鲁吉亚是传统友好合作伙伴。自1992年建交以来,中格政治互信不断巩固,各领域合作成果显著。中格持续推进高质量共建“一带一路”,便利人员往来和人文交流,携手构建命运共同体。

中格政治互信持续提升。2023年7月,习近平主席在成都会见来华出席第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式并访华的格鲁吉亚时任总理加里巴什维利。双方发表关于建立战略伙伴关系的联合声明,就两国推进高质量共建“一带一路”、共同应对全球性挑战和推动构建人类命运共同体达成重要共识。格方积极支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,双方政治互信达到新高度。中格在涉及彼此核心利益问题上相互理解、相互支持,做互尊互信、平等相待的好朋友、好伙伴,书写了不同大小和不同文化国家间友好合作的佳话。

中格共建“一带一路”成果丰硕、前景广阔。格鲁吉亚联通欧亚,是最早响应共建“一带一路”倡议的国家之一,也是欧亚地区第一个与中国签署自贸协定的国家。

中国长期以来是格鲁吉亚主要贸易伙伴和重要投资来源国。2023年中格双边贸易额超20亿美元,同比增长约48%。格鲁吉亚的葡萄酒、矿泉水、蜂蜜、干果等优质产品走进中国的千家万户,中国的家电、汽车、化工产品等也进入格鲁吉亚市场。去年,习近平主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上发表主旨演讲,宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动。中方将加快推进中欧班列高质量发展,参与跨里海国际运输走廊建设,得到格方高度赞赏和积极响应。今年以来,中资企业承建的E60高速公路、南北走廊公路等多个项目目标实现通车,中格客货运直航航线不断拓展丰富,两国“空中丝路”发展优势不断挖掘释放。中方企业联合体正积极与格方探讨共建阿纳克利亚深水港项目。

中格人文交流历久弥新,充满活力。近年来,格鲁吉亚民众对中文和中国文化兴趣愈加浓厚。近一年来,两国多个文艺团体互访交流;“中国电影节”活动在格鲁吉亚首都第比利斯成功举办,格鲁吉亚电影佳作在中国的电影节中亮相;中国多个体育团组赴格鲁吉亚参赛,格鲁吉亚武术协会到中国武当山参加武术交流大赛。中国与格鲁吉亚关于互免持普通护照人员签证的协定今年5月28日正式生效,两国旅游合作焕发勃勃生机,各领域往来更加畅通便捷,民间交往的纽带进一步拉紧。

中方将继续与格方一道,以高质量共建“一带一路”为主线,落实好两国领导人重要共识,推动中格战略伙伴关系健康稳定发展,为两国各自发展振兴提供助力,为构建人类命运共同体贡献力量。

中国驻格鲁吉亚大使周谦:推动中格战略伙伴关系健康稳定发展

# 中非人士共话现代化合作新征程

文/丁蕾

以“现代化道路的中非合作”为主题的非洲在华留学生交流座谈会近日在北京举行,来自中国和南非、埃塞俄比亚、尼日利亚、肯尼亚、卢旺达等22个非洲国家的政府官员和专家学者等近百人线上线下参加了活动。

与会人士认为,在中非合作论坛和共建“一带一路”倡议引领下,中国和非洲携手迈向现代化合作新征程,将推进构建新时代全天候中非命运共同体,共

同开创中非合作更加光明的前景。

中国国家发展和改革委员会区域开放司司长徐建平在会上说:“中非共建‘一带一路’潜力巨大、前景广阔。”下一步,中方将继续联合非洲各国和非洲联盟,以全面落实好中非携手推进现代化十大伙伴行动为引领,以深化中非共建“一带一路”务实合作为重点,深化战略对接、互联互通、新领域合作和协商协同,共同推进现代化合作。

日前成功举办的2024年中非合作论坛北京峰会上,中方提出中非携手推

进现代化十大伙伴行动,规划了中非未来3年深化合作实施路径,描绘了高质量共建“一带一路”的新愿景,开启了中非合作的新篇章。

中非是现代化道路上的好伙伴、好朋友、好兄弟。随着中非合作持续深化,中非共建“一带一路”取得了丰硕成果。11年来,中国企业已在非洲各国累计参与新建和改造铁路超过1万公里、公路近10万公里、桥梁近千座、港口近百个、输变电线路6.6万公里、骨干通讯网络15万公里。

本次座谈会由北京师范大学一带一路学院主办,学院副院长刘倩主持。她提到,多年来北师大一带一路学院在北京、珠海两个校区总计培养非洲学员377名,涉及32个非洲国家,有效促进了中非交流合作,为中非携手推进现代化发挥了重要作用。座谈会上,十多名在该学院就读或已毕业的非洲校友从经贸、农业、创新、绿色、医疗、教育、人文等多个角度对中非合作的最新成效和发展方向进行了探讨,为中非现代化合作的新领域、新方向、新举措提出了建议。

## 简讯

### 甘肃首份输越南原产地证书自助打印

本报讯 近日,方大炭素新材料科技股份有限公司通过“单一窗口”自助打印了一份输越南原产地证书。这是自9月1日原产地证书自助打印范围扩大以来,甘肃首份自助打印的输越南中国—东盟自贸协定原产地证书。凭借此证书,该批货物可在越南通关时享受零关税待遇,预计享受进口关税减免约5.9万元。

“我们申领的原产地证书中,输越南、马来西亚的证书占了很大一部分。现在我们可以自己打印原产地证书,足不出户就能拿到证书,太方便了。”方大炭素新材料科技股份有限公司进出口业务部经理王春焕说。

根据海关总署公告,今年9月1日起,《区域全面经济伙伴关系协定》项下输越南原产地证书和《中华人民共和国与东南亚国家联盟全面经济合作框架协议》项下输马来西亚、越南的原产地证书被增加为自助打印证书。越南、马来西亚是甘肃省重要贸易伙伴,扩大自助打印范围后,企业可节省人力、交通和时间成本,进一步提升通关效率。

据统计,今年1月~8月,兰州海关共签发各类原产地证书3603份,同比增长36.94%,签证金额2.72亿美元,同比增长42.46%,预计可帮助企业减免进口关税2300万元。(李文慧)

### 中企承建南非熔盐光热电站项目并网发电

本报讯 由中国电建集团山东电建三公司承建的南非红石100兆瓦塔式熔盐光热电站项目日前顺利实现并网发电,标志着项目建设进入关键阶段。

项目总工程师谢彦军表示,项目全面投运后,每年将为南非电网贡献约480吉瓦时的清洁电力,满足20万多户家庭的用电需求,在缓解当地用电紧张的同时,减少南非对传统化石能源的依赖。

谢彦军说,项目的实施将显著降低南

非的碳排放,助力南非实现其气候目标,也为推动中非能源合作注入新的动力。

据介绍,该项目位于北开普省波特马斯堡镇,是撒哈拉以南非洲首座塔式熔盐光热电站。项目采用全球领先的塔式熔盐储能技术,现场将安装超过4万面定日镜,通过精准反射太阳光,将熔盐加热至约565摄氏度,并储存在专门设计的高温熔盐罐中,从而实现夜间持续发电能力,确保24小时不间断的电力供应。(王雷)

## 开放看西部

# 一辆摩托车的“跨越山海”之旅

文/赵宇飞

一辆辆重庆德星威科技有限公司生产的摩托车,以零部件形态“登上”西部陆海新通道跨境公路班车,4天后就能抵达公司设在缅甸曼德勒的工厂,再组装成整车到达当地消费者手中,完成“跨越山海”之旅。

从“出海”困难到成功“走出去”,这家企业依托西部陆海新通道拓展国际市场新空间,国内消费者也享受到物美价廉的“重庆造”摩托车,成为西部陆海新通道快速发展的生动缩影。

地处重庆合川区的德星威科技有限公司,是一家从事摩托车研发、生产的高新技术企业。但长期以来,物流难题制约着企业“走出去”的步伐。

“以前物流时间太长了,成本也高。”公司总经理杨和平说,摩托车在东南亚国家拥有广阔市场,但以前出口东南亚国家只能选择传统江海联运方式,耗时往往长达两个月甚至更久。

时效,在东南亚竞争激烈的摩托车市场上意味着先机。产品晚一天到达,给客户供货的时间就要延长一天,产品市场竞争力就越弱。

改变,发生在7年前。2017年9月,西部陆海新通道的前身——渝黔桂新“南向通道”班列在重庆首发;2019年8月,国家发展改革委印发《西部陆海新通道总体规



一辆西部陆海新通道跨境公路班车从重庆南彭公路保税物流中心驶出。黄伟摄

划》,标志着通道建设从地方探索上升为国家战略。

西部陆海新通道将重庆等西部内陆地区与东南亚国家的时空距离大幅缩短,德星威科技有限公司的产品实现快捷地“跨越山海”。

“以前要两个月,现在最快只需4天,我们在海外市场的局面一下子就打开了。”杨和平说。

西部陆海新通道物流和运营组织中心数据显示,《西部陆海新通道总体规划》印发5年来,通道目的地已从71个国家和地区的166个港口,拓展到124个国家和地区的523个港口,货物品类从80余种增加至1150余种。

一辆摩托车的“跨越山海”之旅,背后是西部陆海新通道正在成为一条具有澎湃动能的国际经济走廊。

依托西部陆海新通道,“西部造”新能源汽车出海速度加快,带动长安、赛力斯等车企品牌在东南亚国家投资建设,泰国榴莲、越南巴沙鱼等东南亚特色产品更快进入中国市场,我国与老挝合作打造万象市现代农业产业园项目,与柬埔寨合作探索“中柬香蕉产业园”项目等。

“东南亚国家的摩托车市场依然具有巨大潜能,我们正计划进一步开拓东南亚国家市场,在西部陆海新通道的支持下,我们对未来很有信心。”杨和平说。